

登门阻拦，帮老人走出电诈骗局 路口摸排，店里抓获犯罪嫌疑人

记者走进虎山路派出所，听三名00后警察讲述一线故事

当警察，是很多人儿时的梦想。近年来，越来越多的市民发现，在街道上巡逻、在景区里执勤、在一线执法办案的民警，年轻面孔越来越多。7月中旬，记者走进青岛市公安局李沧分局虎山路派出所，走访三名00后警察。



郝晋辉



王骏昊



王浩宇

郝晋辉：

老人遇电诈，他登门阻拦

7月14日下午，23岁的民警郝晋辉驾驶警车驶入文昌路一小区。下车后，他敲开吴老太的家门。“你刚才是不是接到一个电话，让你用手机银行转账？”郝晋辉问道。吴老太点了点头。

吴老太说，她刚才接到一个电话，对方自称是保险公司的客服，系统显示吴老太有一笔保险业务，每月要从她的银行卡上自动扣划800元。吴老太回复说，自己没买过保险，希望取消。对方表示，可以教吴老太使用手机银行取消。吴老太在对方的提示下，下载了手机银行软件，把卡号和收到的验证码给了对方。因为操作不熟练，吴老太打电话问儿子，儿子觉得母亲遭遇电诈，立刻报警。

得知老人尚未转账后，郝晋辉还不放心，检查吴老太的手机银行App，他发现吴老太的手机银行App被系统锁定无法操作，又带着她前往附近银行查询，发现三张银行卡里的10万元余额并未转走。郝晋辉和银行说明情况，请银行对吴老太的银行卡做了安全处理。

郝晋辉毕业于山东警察学院，现在是虎山路派出所的刑事民警。在他看来，在学校学的是执法办案，工作后，才有机会向老前辈学习怎样和群众打交道。银行流水、验证码这样的词语和原理，很多上了年纪的群众并不熟悉，他在实施劝阻时，必须用大家听得懂的大白话来解释。

老警察曾经告诉过郝晋辉，基层派出所刑警民警不仅会破案，更要关心群众，让他们感觉到“出了事，有人管”。

今年6月，一名50多岁的男子到派出所报案称遭遇电诈。郝晋辉一边和同事启动止付机制帮他挽回一部分损失，一边开始取证。初查结束后，郝晋辉发现男

子准备步行回单位，一问才知道，他是一家企业的保洁员，为省钱，顶着太阳步行两公里到派出所报警。见此情形，郝晋辉和同事驾车将男子送回了单位。

王骏昊：

路口走一走，“追”到嫌疑人

7月15日上午，金水路一小区门前的小广场上，一名男青年一边踱着步，一边查看着周围店铺，眼神中透出锐利和沉着。他叫王骏昊，是虎山路派出所的刑事民警，山东警察学院刑事科学技术专业的优秀毕业生。“我在学校学的是用高科技来破案，现在，我学会了和人打交道，这是刑警最宝贵的经历。”王骏昊回忆了今年6月下旬侦办的一起案件：受害人报警称，家中黄金饰品被盗，怀疑是来家中做客的“朋友”蔡某所为。可她不知道蔡某住在哪里，蔡某也不接听电话。

王骏昊和同事调查发现，案发次日，蔡某名下就多了一辆二手车。6月30日下午4时许，王骏昊和同事调查发现，蔡某的车行驶到城阳区长城路一路口，突然失去了踪迹，判断蔡某很可能在附近停车。周边有小区、店铺，蔡某到底去了哪里？王骏昊和同事想起一个细节，蔡某和受害人是在一家足疗店结识的。下午4时还没到饭点，蔡某很可能去了类似场所消费。王骏昊和同事立刻在周边摸排，很快在附近一处洗浴中心内将蔡某抓获。

王骏昊说，身为警察，在工作中要和各种各样的人打交道：有的犯罪嫌疑人是“滚刀肉”，即便被关进看守所，还会避重就轻，或者猜测警察到底掌握了多少证据。在参与审讯时，王骏昊学会了建立沟通基础、打破心理防线的各种技巧。前不久，审讯一起案件的三名犯罪嫌疑人时，王骏昊取得的口供为案件定性发挥了决定性作用。

王浩宇：

面对面讲法，解邻里矛盾

7月15日上午，在虎山路派出所一楼办案区里，治安民警王浩宇正在询问一起治安案件的当事人，制作笔录。

两年前，王浩宇毕业于山东警察学院。现在24岁的他在调解矛盾纠纷方面已积累了不少经验。在他看来，相比刑事案件，治安案件在依法办理的同时，要顾及双方当事人的感情，才能真正实现“案结事了”。

2024年7月3日晚，派出所接到报警，黑龙江中路一小区内有人打架。王浩宇到场后得知，双方都是四楼邻居。老张家里物件多，习惯把东西堆在消防通道里；住在对门的老陈习惯爬楼梯，多次要求老张将东西搬走，双方由此产生矛盾。老陈当晚把消防通道的杂物全部甩在老家门口，双方的争执很快从口角演变成肢体冲突。

“双方都有家庭和子女，是抬头不见低头见的邻居，这事可以调解。”王浩宇告诉老张，他的行为违反了《消防法》，相关部门可依法对其处罚。他又告诉老陈，即便是相关部门来清理，也要轻拿轻放，甩东西很可能对财物造成损毁。王浩宇一番说“法”，让双方逐渐冷静，握手言和。王浩宇继续劝说老张，消防通道是生命通道，确保畅通是为了全楼的安全。老张认识到自己的错误，几天后将堆放的杂物全部清除。

在王浩宇看来，派出所辖区有80多个小区，常住人口约15万人。白天，大部分人都上班，到了晚上才回来。因此，很多邻里之间的矛盾纠纷，往往发生在晚上或者周末。处置这些案件，既要有耐心，还要站在双方当事人角度，打开他们的心结。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 摄影报道

女子正打车准备将8万元交给骗子，突然看到警方在社区群里发的预警信息—— 给别人去送钱的，千万别去，别被骗！

收到中奖信息，三份奖品领了两份，还有一个电冰箱——市民李女士对此深信不疑，下载App后投入资金做任务，险些被骗走8万元。7月15日上午，青岛市公安局崂山分局民警紧急行动，帮李女士挽回了损失。

快找！
有人要将8万元交给骗子

7月15日上午11时20分许，沙子口派出所接到崂山分局反诈中心预警信息，崂山路一社区内，有人正遭遇诈骗，且准备将8万元现金交给骗子。反诈中心在落实居民具体身份的同时，希望派出所抓紧排查。

沙子口派出所值班反诈民警立即联系社区民警，发动社区网格员开始排查。“本社区居民或者在本社区居住的，马上要给别人去送钱的，千万别去，别被骗！”社区民警编辑了一条信息，说明有人正要将8万元现金交给骗子，希望受骗者看到信息及时醒悟，也希望村民提供线索，及时阻拦。

“社区网格员非常负责，将信息发

到了至少8个群里，有团购群，楼道单元群和社区居民微信群，把大家都发动起来了。”民警称，他们正在查找线索时，受害人李女士来到派出所称，她刚才已经坐上出租车，准备将8万元现金送到城阳区。她在车上看到微信群里的信息，感觉自己就是大家在找的人。

在民警的劝说下，李女士逐渐醒悟，讲述了事情的经过。

中奖？
“做任务”领冰箱让她陷骗局

7月12日中午11时许，李女士收到一个快递，里面有一张带二维码的宣传页，称她中了大奖，可以领18元的支付宝红包，一箱纯牛奶，还有一个电冰箱，但需要扫码领取。李女士扫码后下载一款App并注册登录，很快有客服联系她，让她把收款码发过去，她很快收到了18元红包。几天后，有人把一箱牛奶寄到了李女士家中。

至此，李女士对自己中奖一事深信不疑。App客服告诉李女士，若想要冰箱，李女士需要“做任务”。客服让李女

士下载另一款App刷短剧积累时长，李女士随后获得了奖金。不久后，对方又让李女士做需要先期投入本金的任务，李女士投入103元获得160多元的返利，客服让李女士继续投入。几次过后，李女士投入的钱没有返利，询问客服怎么办，对方提出解决办法——让李女士取出8万元现金交到特定地点，平台一次性向她支付所有返利。

李女士正要去送钱时，看到了微信群里的信息，于是便有了开头的一幕。

提醒：
“中奖”二维码里暗藏圈套

目前，案件正在进一步处理中。公安机关提醒，李女士遇到的这种骗局，是骗子利用受害者的贪利心理和急于回本的心态，实施“连环套”式诈骗。所谓的“中奖”和“奖品”，都是电诈分子在用小恩小惠“钓鱼”。

在这种“连环套”诈骗中，电诈分子以“兼职赚钱”“投资返利”“购物返现”等名义吸引受害者，初期会小额返利，让受害人深信不疑。当受害者想继续

获利时，骗子会编造理由，用各类“补救”话术套牢资金。受害人加投后，会发现返利无法到账，骗子会让受害人投入更多资金。当受害人拒绝继续投钱，电诈分子会立刻将其拉黑。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 摄影报道

通告

因胶济铁路客运专线异物侵限设备安装，需在仙山路高架辅路跨胶济铁路处进行客运专线异物侵限设备安装项目；施工工期：2025年7月23日至2025年7月31日（21:00至次日4:00）；施工期间，使用锥型桶、警示标识封闭外车道。

为保证施工期间道路安全、有序、畅通，车辆行经施工现场须遵守交通标志的指示和现场工作人员指挥减速通行。

青岛市城阳区住房和城市建设管理局
青岛市公安局城阳分局

2025年7月18日